

# 不法中介帮人套取公积金收高额费用 套取公积金形成“黑色产业链” 为骗提公积金，有人竟结10次婚

日前，天津公积金管理部门联合公安机关开展专项行动，严厉打击骗提住房公积金违法行为，抓获5名不法中介人员，2名涉嫌骗提的职工被刑事拘留。

记者调查发现，在有的地方，一些不法中介张贴广告、伪造假证，骗提公积金已经形成一条“黑色产业链”。不法中介收取高额手续费，有的甚至高达30%—40%；有的帮人骗提公积金结了不下10次婚。

## 发广告 造假证 套取公积金形成“黑色产业链”

天津市公积金管理中心归集执法处相关负责人介绍，套取公积金的行为涉及金额从几万元到几十万元不等。

记者采访了解到，一些不法中介围绕非法套取住房公积金，从张贴非法广告，通过电话或网络联系骗提职工，再到伪造印章、制作假证，已经形成一条“黑色产业链”。

在全国多地，中介骗提公积金的违法广告已经成为公害。自去年9月底以来，住建部向中央网信办移交网络违法广告线索127个。天津市公积金管理中心共组织清理重点区域的底商、门脸、街道外沿等各类牌匾违法广告351个，印刷广告6988个。

不仅如此，随着近年来共享单车的火热，一些城市大街小巷投放的海量自行车成为中介的“目标”，在车身上张贴有“提取公积金”字样及联系方式的小广告。

## 部门间 数据不共享 地区间政策不统一留下套取漏洞

记者调查发现，套取公积金“黑色产业链”的背后，是当前各地、各部门政策、制度不统一、协调，给不法分子留下了空子：

——部门间信息数据不共享。据公积金管理工作人员介绍，不少地方公积金管理部门与其他政府相关部门之间信息数据没有联网共享，在甄别筛查婚姻关系、购房信息等方面存在一定困难。

“有的职工不满足相关条件，想提公积金提不出来，一些中介就会利用自己手中有贷款的房子，让职工与其假结婚进行套取。”天津公积金管理中心相关执法人员说，按照相关规定，符合提取条件的，可以取自己或者配偶的公

积金，有的中介人员就帮人制作假的结婚证通过虚假的婚姻关系进行骗取，有的为了帮人骗提，结了不下10次婚。

——地区间购房、公积金等政策不统一。在一些不限购的地区，有的中介利用某套房屋让职工买完再卖，反复交易来帮人套取公积金。这类行为不以购房居住为目的，只是为了套取公积金。

还有的中介钻地区间提取政策不统一的空子。比如，北京不允许外地人在京离职后直接提取公积金，而天津则规定外地职工离职离开天津后，可以把公积金账户余额提现。职工王某就利用城市间的政策差异，通过中介把北京的公积金转移到天津来，再转走进行套现。

在骗提公积金的过程中，一些不法中介往往伪造各种证件。天津此次专项行动中调查核实，王某某、董某、宋某某等3名职工通过不法中介伪造离婚证、结婚证、户口本等虚假婚姻关系证明文件，通过使用虚假资料骗提了住房公积金。

业内人士介绍，不法中介帮人骗提公积金，往往收取高额费用。根据金额和具体情况收取的手续费，有的甚至高达30%—40%。

据了解，在有的案件中，骗提职工甚至成为“黑色产业链”中的一环。在天津一家事业单位工作的王某某，经手已不是第一次参与其中，有协助套取的嫌疑。

“想套取的一般都是那些买不了房，又有公积金的，尤其是手头急需钱的职工。”一位业内人士告诉记者，有的是家里人做生意亏了需要还债，有的是借了高利贷着急用公积金去“填窟窿”。

分析人士指出，“通俄门”调查不断深入特朗普的“核心圈”并触及其本人，特朗普是否妨碍司法公正已经成为调查重点。米勒团队虽然进展明显，但目前尚未取得突破，“通俄门”未来前景不明。

米勒团队近来不断“约谈”特朗普身边人。美司法部23日证实，特别检察官米勒上周对司法部长塞申斯进行了问询。塞申斯是目前已知的首位因“通俄门”接受问询的特朗普内阁成员。

塞申斯曾是特朗普竞选总统的主要支持者之一。他在接受参议院任命其为司法部长过程中，隐瞒了自己曾在大选中时任俄罗斯驻美大使基斯利亚克有过几次会面，还被媒体爆料和多个正接受



## 美“猎鹰重型”运载火箭完成静态点火测试

这张由美国太空探索技术公司提供的视频截图显示的是，1月24日，在美国佛罗里达州的美国航天局肯尼迪航天中心，“猎鹰重型”运载火箭进行静态点火测试。美国太空探索技术公司24日说，重型运载火箭“猎鹰重型”已完成静态点火测试，为不久后的首飞奠定基础。

新华社 图

## “通俄门”调查升级 特朗普或将接受问询

美国总统特朗普24日说，期待尽快接受“通俄门”调查特别检察官罗伯特·米勒的问询。他同时强调，他的竞选团队未在2016年大选中“通俄”，他也未在“通俄门”调查中妨碍司法公正。

分析人士指出，“通俄门”调查不断深入特朗普的“核心圈”并触及其本人，特朗普是否妨碍司法公正已经成为调查重点。米勒团队虽然进展明显，但目前尚未取得突破，“通俄门”未来前景不明。

米勒团队近来不断“约谈”特朗普身边人。美司法部23日证实，特别检察官米勒上周对司法部长塞申斯进行了问询。塞申斯是目前已知的首位因“通俄门”接受问询的特朗普内阁成员。

塞申斯曾是特朗普竞选总统的主要支持者之一。他在接受参议院任命其为司法部长过程中，隐瞒了自己曾在大选中时任俄罗斯驻美大使基斯利亚克有过几次会面，还被媒体爆料和多个正接受

“通俄门”调查的人员有关联。塞申斯去年3月宣布不介入任何关于“通俄门”的调查。

特朗普23日表示不担心塞申斯被问询一事，并在24日接受媒体采访时说，他去年解除时任联邦调查局局长科米职务等举动，是对错误指控的“反击”，而这则被解读为“妨碍司法”。当天特朗普还说，他期待接受米勒的问询，他的律师说问询或在两至三周后进行。

据美国有线电视新闻网24日援引知情人士的话说，米勒团队已向特朗普律师递交了问询涉及的话题，并明确表示想和特朗普进行面对面的问询。报道说，双方仍在讨论问询的形式，而特朗普律师或寻求以书面形式回答米勒的问题。

分析人士指出，若双方关于特朗普接受米勒问询的谈判失败，米勒可以向特朗普发出传票，要求其宣誓并在大陪审团前接受问询。分析人士表示，这是白宫极力避免的一种情况。

## 分析

### 米勒团队 试图抓住突破口

分析人士指出，“通俄门”涉及面相当广，米勒团队试图在繁杂的线索中抓住突破口——即特朗普在联邦调查局相关调查中是否存在妨碍司法行为。其中，解答特朗普是否妨碍司法的关键问题是在以及有无要求科米“放手”前总统国家安全事务助理迈克尔·弗林调查。但也有人指出，米勒此举涉嫌滥用职权。

分析人士指出，尽管“通俄门”调查取得进展，但从历史上看，此类涉及总统的调查都耗时长久，而米勒的调查尚未满一年，调查前景目前并不明确。此外，民主党将继续推动“通俄门”发酵，争取实现弹劾特朗普，“通俄门”的未来发展将取决于两党斗争格局、共和党对特朗普的支持力度等因素。

## 链接 疏堵结合完善政策制度体系

受访的业内人士认为，住房公积金具有互助属性，骗提、套取行为对其他正常缴存职工来说是一种伤害，也不利于保障资金安全和管理秩序。在监管上一方面应从前端打击违法广告，净化网络环境；另一方面应不断完善相关制度政策，不断挤压违法行为的空间。

业内人士建议，对于利用城市间差异化政策进行异地套取的行为，应尽快制定全国统一的公积金相关政策，来补齐“地域差”，避免各城市陷入“单打独斗”进行治理。

天津公积金管理中心归集执法处行政执法管理科科长张大伟建议，未来公积金相关政策应向新城市人口倾斜。对于那些在当地不买房或买不起房的职工，有住房需要但公积金又用不上，可考虑完善公积金政策支持租赁住房。“把钱用上，也就不再想着套出来了。”

## 和解金充公 沙特将审近百腐败嫌疑人

沙特阿拉伯总检察长沙特·穆吉卜24日证实，当局依然拘押着95名腐败嫌疑人。这些未同检方达成和解的嫌疑人将被提起公诉，进而接受审理。

根据沙特检方先前的说法，本轮反腐风暴中，大多数嫌疑人已经同意与检方达成和解，即交出非法所得，换取

获释。沙特财政大臣穆罕默德·贾丹24日说，从嫌疑人处得到的和解现金将帮助政府补助公民，以应对不断上涨的生活成本。

沙特国王萨勒曼去年11月4日下令成立由王储穆罕默德·本·萨勒曼为主席的最高反腐委员会。当晚便有11名王子、38名现任和前任大臣及众多富

商被捕。穆吉卜先前说，这些嫌疑人过去数十年间侵吞公款、贪腐，涉案金额大约1000亿美元（约合6460亿元人民币）。

据沙特萨卜克新闻网站报道，大约90名嫌疑人在交出现金、房产或其他形式财产后与检方达成和解并已获释。本轮反腐风暴中共有350人接受讯问。

■据新华社